

郝成圆

形 共促高质量发展的合力5

经济社会发展是一个系统工程,必须综合考虑政治和经济、现实 和历史、物质和文化、发展和民生、资源和生态、国内和国际等多方面 因素

加强政策协调配合,集聚起更强大政策合力,形成"1+1>2"的 效果,才能让社会总需求得到有效支撑,让社会总供求在一个比较高 的水平和质量上取得平衡

宏观政策是推动经济 恢复、企稳向上的重要保障 手段,也是促进经济社会发 展提质增效的重要激励工 具。2022年我国综合施 策,坚持阶段性措施和制度 性安排相结合、组合式手段 并举,全年新增减税降费和 退税缓税缓费预计超4万 亿元;11月末,对实体经济 发放的人民币贷款余额同 比增长10.8%,企业贷款加 权平均利率进一步降低,达 到改革开放40多年来最低 水平;"放管服"改革持续深 化,推进更多服务事项网上 办理,制定完善物流保通保 畅措施,规范市场监督管理 行政处罚裁量权……回首 来时路,我国经济航船能在 外部风浪的多轮冲击下保 持平稳运行,一条重要经验 就是持续强化政策联动,一 系列宏观政策靠前发力、精 准有力、形成合力,不断巩 固经济回稳向上的基础。

习近平总书记强调: "政策和策略是党的生命。" 经济社会发展是一个系统 工程,必须综合考虑政治和 经济、现实和历史、物质和 文化、发展和民生、资源和 生态、国内和国际等多方面 因素,对各方面政策进行统 筹,实现相互支撑、促进。 中央经济工作会议明确提 出"六个统筹",其中之一就 是"更好统筹经济政策和其 他政策"。会议在综合部署 财政政策、货币政策的基础 部署安排。做好2023年经 济工作,我们要坚持系统观 念、做好统筹兼顾,加大宏 观政策实施力度,加强各类 政策协调配合,形成共促高 质量发展的合力。

牢牢把握高质量发展 这个首要任务,各方面政策 都要同向发力、互补协同, 共同服务于高质量发展大 局。中央经济工作会议强 调"积极的财政政策要加力 提效",今年要适度加大政 策扩张的力度,提高政策效 能,更好发挥财政撬动社会 资金的杠杆作用;强调"稳 健的货币政策要精准有 力",今年货币政策力度要 够,保持流动性合理充裕, 投向结构要精准,尤其要支 持小微企业、科技创新、绿 色发展等领域;强调"产业 政策要发展和安全并举" "科技政策要聚焦自立自 强""社会政策要兜牢民生 底线"。加强政策协调配 合,集聚起更强大政策合 力,形成"1+1>2"的效果, 才能让社会总需求得到有 效支撑,让社会总供求在一 个比较高的水平和质量上 取得平衡。

攻坚克难靠真抓,梦想 成真在实干。确保宏观政 策实施生效,离不开各地区 各部门主动担责、积极作 为。要以实践结果评价各 方面贯彻落实成效。过去 一年,围绕产业链供应链的 短板弱项,多方政策协同发 力,科技型中小企业研发费 用加计扣除比例提高至

100%,同时推出"科技创新 再贷款"等结构性货币政策 工具,搭建汽车、集成电路、 医疗物资等协调平台,加快 布局建设先进制造业产业 集群……各方面政策握指 成拳,为创新发展注入源源 活水,共同促进了资源优势 互补。接下来要进一步促 进深化改革和完善政策协 同发力,促进各项改革系统 集成,要建立体现新发展理 念、适应高质量发展要求的 政策体系,要统筹发挥宏观 政策作用,做好政策文件一 致性评估工作,要加强监督 检查、评估督导,要开展跟 踪问效、严肃财经纪律,共 同促进经济平稳健康发展。

充足的政策工具、高效 的政策实施,为我国经济履 险如夷、化危为机提供了坚 实支撑。当前,我国经济发 展面临很多两难多难问题, 要在多重约束下求得最优 解,必须遵循经济规律,坚 持系统观念、守正创新。 2022年已经出台实施的扩 大有效需求、促进结构优化 政策,该延续的延续,该优 化的优化,2023年根据实 际需要陆续出台新政策、新 措施。增强全局观念,善于 统筹协调,力促存量政策、 增量政策同向发力,推动全 面深化改革、实施宏观调控 有效衔接,中国经济航船一 定能劈波斩浪、行稳致远, 驶向更开阔水域。

《人民日报》评论部 01月05日 第05版)

